

奋进新征程 建功新时代

我们新时代

奋斗者·正青春

时代青年说

新时代下,有这样一群青年:他们以苟活为羞,视避事为耻;他们甘做铺路石,愿为孺子牛;他们矢志追光,躬耕不辍,他们坚持热爱、永远向上,不负热血澎湃的青春,不负热忱付出的自己,不负热气腾腾的伟大时代。新快报在“时代青年说”的基础上,特别推出系列策划——“奋斗者·正青春”,以传递青年之声,挥舞时代旗帜,展现在奋进新征程、建功新时代中的青春担当。

预制菜行业引领者张海珊:

让“老古董”鲍参翅肚 变预制菜潮流货

一直以来,张海珊与“海”似乎有一种无法割舍的缘分。因为家乡近海,所以名字里带“海”字。家族靠海吃海,从事海味干货生意已经三十多年了。如今,她所经营的预制菜品牌HUGA呼咖,主打的是以鲍参翅肚海味即食的方便菜肴。两年多以来受疫情影响,“宅经济”进一步促进了预制菜产业发展。针对年轻人的“一人食经济”“颜值经济”特点,张海珊团队进一步开发相关产品,既为海味干货这一传统事业提供了新的发展方向,又引领了预制菜美食新风潮。事业发展起来后,她不忘回馈社会,回乡招工助力乡村振兴,还持续地低调捐赠物资,助力抗疫。



■张海珊希望“佛跳墙”不再是年轻人眼中的“老古董”,而成为预制菜赛道上的“潮流货”。

从空姐到创业者

严格要求推进事业发展

2018年,曾是空姐的张海珊结束了飞行生活,回归陆地,望向大海,开始创业。

张海珊回忆说,当时她观察到,海味干货不再受到年轻人青睐。“年轻人忙于工作,无暇做饭,而且注重饮食健康,省时、健康、性价比是主要消费诉求。要他们花一两天时间去泡发一个花胶或海参做菜,是很难的。想把这个传统生意更好地发展下去,一定要做出符合他们需求的产品”。

经过思索,张海珊逐渐形成了做“预制菜”的想法,她想,只有做出“复热即食”的鲍参翅肚海味方便菜肴,才更符合时代需求。那时候,多数人没有“预制菜”的概念,市场也比较低迷,难以看出发展前景。“从空姐转变为创业者,对我来说挑战很大,几乎什么都是从零开始。还记得刚成立公司时,团队只有几个人,既要开发产品,又要开拓市场,每一件事都让我感觉到不容易。”张海珊回忆称。

不过,张海珊也有优势。她曾是一名VIP航线的空姐,飞行时间长达5年。她说:“过去我们航线对品质、服务的要求比较高,现在我对产品把控的要求也很

高。以预制菜产品十分注重的仓储环境为例,我一定要保证产品存放在恒温-18摄氏度的环境下,而且需要工作人员时时关注温度,一旦有变化就要及时反馈上来。”

就这样,产品方便又优质,逐渐打开了市场。

不忘向“海”初心

帮助乡村青年进城就业

事业蓬勃发展,并没有让张海珊忘记自己对“海”的初心。从乡村走出来的张海珊,特意从近海的家乡招一些对口的工人进城工作,提供就业帮扶的机会。

“爸爸妈妈那一代人为了供我们出来读书付出了很多心血,也改变了我们这一代人对世界的认知。我也有这种想法,希望农村里的年轻人能出来城市看一看,不但能改善生活,更重要的是能接触更先进、前沿的思想、理念,有更多机会改变命运。”张海珊称,今后有机会,她希望深入到偏僻山村,探访与帮助那些留守在村中的儿童与老人。“作为新时代的年轻人,我觉得身上有这样的责任与担当,要去帮助更多的人,传递正能量。人生的路还很长,不要一直待在自己的舒适圈里面,一定要多去别的地方看看”。

捐赠物资助战疫

送物资用上了无人机

2020年新冠疫情突如其来,许多人的生活深受影响。2021年5月,张海珊一家人所居住的广州市荔湾区更是成为抗击疫情的最前线。

“封闭管理的时候,全靠前来支援的医务工作者和志愿者,他们经常连夜地帮我们做核酸检测、送物资,真的很辛苦。”张海珊告诉新快报记者,她大为感动,决心回报社会。她和团队成员第一时间给奋战在抗疫第一线的医护人员和志愿者,以及当时仍在封控区的邻居们,送去沉甸甸的端午礼物。

为了把物资送进封控区,张海珊团队坚持不懈地联系各个区域的志愿者,反复沟通,最后采用了无人机,才把物资安全无接触地送进去。“更令我感动的是,志愿者们挨家挨户地将物资送到住户的门口。他们从人群中来,又朝着人群中去,为市民筑起一道道保护屏障。”张海珊称,正是这段经历,让她对“取之于民、用之于民”的道理有了更深的理解。她决心全力投入到战疫大业中去,她带领团队,在确保人员、货物安全的前提下全力保营业,为大家提供优质的鲍参翅肚海味方便菜肴,并且陆续地捐赠物资,助力战疫。

对话

“只要努力,在预制菜赛道定有好发展”

新快报:您的团队里多数是“90后”甚至“00后”,您怎样与他们交流、相处呢?

张海珊:我觉得新一代的年轻人更多关注自我感受,也有更多的想法与创意。因此和他们交流、相处不能一板一眼。我们的工作模式比较随意,大家可以无限发挥自己的潜能。比如,很多公司都经常开会,而我们公司开会是有事说事,说完该干什么干什么,不把太多时间花在繁琐的流程以及冗长的会议上。同事之间有任何问题都可以提出来,大家一起去改善,这样才能更好地解决问题。



■张海珊团队的办公环境,融入了传统与现代的元素,正如他们打造的产品。

2
3

新快报:处于新时代,您的梦想是什么?

张海珊:目前,我希望自己能对传统海味干货行业进行革新,并对预制菜行业作出应有的贡献。尤其是预制菜,这个行业才刚刚开始,未来的路还很长,但我觉得只要努力,只要不停地创新,不停地研发,在这个赛道一定能有很好的发展。



新快报:您有没有想对青年人说的话?

张海珊:不要埋怨,多些努力。我们能生在这个时代其实挺荣幸的,这是一个充满了机遇的时代,不要待在自己的舒适圈里面,多一些创新,几年后你回过头看,会觉得自己所经历过的一切困难与磨难都是一笔财富。